

В целом, оценивая свое материальное положение около 40% сельских жителей отметили (в ходе проведенных социологических опросов), что «пока сводят концы с концами» и около 20% - не можем свести концы с концами.

Вместе с тем остается большая часть сельского населения, которая имеет доходы ниже стоимости продовольственной корзины. Особенно это относится к Костанайской (16,1% населения), Карагандинской (14,5%), Атырауской (15,2%), Павлодарской (11,5%), Актюбинской (11,2%), где отсутствуют возможности получения доходов и низкая продуктивность их производства.

Одной из причин низкой доходности и бедности сельского населения является безработица на селе.

УДК 330.3

И. Аргирова, Э. Наминов
(Российская Федерация)

Научный руководитель: Е.С. Болдырева, к.э.н., доцент
Калмыцкий государственный университет имени Б.Б. Городовикова

МЕРЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Сложившаяся ситуация в сельском хозяйстве России требует государственной поддержки, которую можно эффективно осуществлять, создавая благоприятные условия для роста инвестиций в российский аграрный сектор, в частности в мясном и молочном направлениях.

Государственная поддержка агропромышленного комплекса осуществляется в рамках Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 годы.

В 2015 г. на государственную поддержку сельского хозяйства и дополнительные антикризисные меры поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей было выделено 49349,9 млн руб. (813,5 млн долл. США). Основной формой государственной поддержки является обеспечение льготного кредитования через субсидирование процентной ставки по инвестиционным кредитам (займам). Осуществляется поддержка производителей сельскохозяйственной техники. Стимулируется развитие практики страхования через возмещение страхового взноса (в размере 50 %), через возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам.

В 2015 г. Комиссией по координации вопросов кредитования агропромышленного комплекса был одобрен инвестиционный проект, на-

правленный на развитие семеноводства, на сумму кредитного договора – 49,8 млн руб. В целях регулирования рынка сельскохозяйственной продукции государством проводятся товарные интервенции (АО «ОЗК»). Применяются тарифные и нетарифные меры. В частности, зерно является исключительно важным товаром для внутреннего рынка и в его отношении в некоторых особенных случаях могут быть установлены временные ограничения или запреты экспорта. С 1 июля 2015 г. в России бессрочно установлена вывозная экспортная пошлина на пшеницу 50 % от таможенной стоимости минус 6,5 тыс. руб. (107,2 долл. США) за тонну. Также согласно техническому регламенту Таможенного Союза «О безопасности зерна» зерно является товаром, подлежащим санитарно-эпидемиологическому надзору, карантинному фитосанитарному контролю, фуражное зерно — ветеринарному контролю на таможенной границе и таможенной территории Таможенного союза ЕАЭС.

Проведенный анализ теоретической базы, законодательных актов в области налогообложения АПК, а также оценка уровня, тенденций и динамики налоговой нагрузки в сельском хозяйстве доказали необходимость модернизации действующей системы налогов в рассматриваемой сфере. Несмотря на наличие большого числа льгот и преференций для сельскохозяйственных товаропроизводителей, налоговая система не выполняет с полной эффективностью стимулирующие функции в сельском хозяйстве. Фискальный характер значительно превалирует над регулирующими функциями налогообложения.

Для преодоления кризисных явлений нужно не просто совершенствовать налогообложение сельхозтоваропроизводителей посредством снижения налоговой нагрузки, но и предоставлять аналогичные преимущества предприятиям из других сфер АПК, а также организациям, инвестирующим в сельское хозяйство. Предлагается сформировать «центр налогового воздействия» на субъекты АПК как определение зоны влияния налоговых инструментов на факторы производства, нацеленных на обеспечение их наиболее эффективного использования, за счет введения единого критерия для бенефициара налоговых льгот: признание организации сельскохозяйственным товаропроизводителем. Создание «центра налогового воздействия» обусловлено необходимостью в системном подходе к стимулированию АПК и обеспечит: справедливость распределения налоговой нагрузки за счет распределения налоговой нагрузки на внутриотраслевом уровне; рационализацию землепользования; оптимизацию налоговой нагрузки по страховым взносам, НДС, транспортному налогу и налогу на прибыль организаций.